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Richiami di teoria
e Sia S una superficie, con rappresentazione parametrica data da T C R?

e
7T =R 7 =7(u,v) regolare.

Il versore normale a S &

1 or 97
= <EXW>
5 5

Flusso di un campo vettoriale attraverso S
Sia A C R3 aperto, 7(T) C A, F . A= R3 di classe CL. Il flusso di F

S
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con - il prodotto scalare.
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e Nel caso di S in forma cartesiana
S: z="1(x,y), (x,y)€ T C R?

si ha

—_ 1 ( of -  Of = —.>>

ARk 1

\/ ofFl2  19f 2 8xll 8y12+ "3
14| o=
Ox

dy
/ F .7 ds
// F sy, flx,y)) - (—?71—2—;_/)2%-113) dxdy

quindi
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Es. 1.

Calcolare il flusso di
(x,y,z)=xyi1+xyio+zis

attraverso

z=1-x%>—y?,

z>0

S:
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Es. 2.

Calcolare il flusso del rotore di
(X,y,Z):y11+212+XI3

attraverso

z=1-x%>—y?,

z>0

S:
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Il teorema di Stokes
Sia S una superficie, con rappr. parametrica
7.ToR, 7= 7(u, v) regolare e semplice.

e sia
=08 (curva semplice, chiusa, reg. tratti)

percorsa lasciando a sinistra il versore normale a S, A C R3, e

T-—) - A — R3 diclasse C1.

/Lrot(?)?dSzﬁ?- dr

Si passa da un integrale di superficie a un integrale curvilineo!

Si ha
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Es. 3. (€ ancora I'Es. 2.)

Il flusso del rotore di

(x,y,z2)=yi1+zio+xis3

attraverso
z=1-—x>—-y?
z>0
Stokes:
—
//rot(?)?dsz F.dr
s J1=05
qui: T: x2+y2=1 N2
N
7/
“Tlussi, Stokes, Divergenza Ana
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Es. 4.

Il flusso del rotore del campo
?(X,y,z):y11+22/2+3x13

attraverso
Xy +22=1
z>0
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Es. 5.

Il flusso del rotore del campo
(x,y,z2)=xyi1+xyia+0i3
attraverso la regione piana § = §; U Sy, con

)}

51={(x,y)6R2: 0<x<1, Ogygsin(%x
Sz={(x,y)€]R2: 1<x<v2, 0§y§1/2—x2},

Applichiamo la formula di Stokes ~~ studiamo I' = 08
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T-T vl 05

WV

1 segmento fra (0,0) e (v/2,0)
con I3 arco circonf. x? 4+ y? =2 da (v/2,0) a (1,1)
I3 curva y =sin (3x) da (1,1) a (0,0)

Riccarda Rossi (Universita di Brescia) Flussi, Stokes, Divergenza Analisi 11 46 / 96



Riccarda Rossi niversita di Brescia) Flussi, Stokes, Divergenza



Riccarda Rossi niversita di Brescia) Flussi, Stokes, Divergenza



Riccarda Rossi niversita di Brescia) Flussi, Stokes, Divergenza



Riccarda Rossi niversita di Brescia) Flussi, Stokes, Divergenza



Riccarda Rossi niversita di Brescia) Flussi, Stokes, Divergenza



Riccarda Rossi niversita di Brescia) Flussi, Stokes, Divergenza



Riccarda Rossi niversita di Brescia) Flussi, Stokes, Divergenza



Riccarda Rossi niversita di Brescia) Flussi, Stokes, Divergenza



Riccarda Rossi niversita di Brescia) Flussi, Stokes, Divergenza



Riccarda Rossi niversita di Brescia) Flussi, Stokes, Divergenza



Riccarda Rossi niversita di Brescia) Flussi, Stokes, Divergenza



Riccarda Rossi niversita di Brescia) Flussi, Stokes, Divergenza



Riccarda Rossi niversita di Brescia) Flussi, Stokes, Divergenza



Es. 5.

Calcolare

//Srot?-ﬁds

%
?(X,y,z):X27>—|—7>—|—zk,

S & il triangolo di vertici (0,0,0), (1,1,0) e (0,0,1) ed 7 & la normale
-
tale che 77 - i > 0.

con

N

T

Vv
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Richiami di teoria: il teorema della divergenza

e V C R3 chiuso e limitato
@ S = 9V superficie regolare chiusa
o F A Cc R3 - R3, F € C(A) con A insieme aperto, V C A.

Allora

///Vdiv(?)dxdydz://sﬁ_ﬁds

ove 1 & versore normale esterno a S e

OF OF: OF:
ok (0F  OF
Ox oy 0z

div(F) =
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Es. 6.

Calcolare il flusso di
(x,y,z2)=xyi1+xyio+tzi3z
attraverso la superf. S1 U Sy, dove

=1—x%2—y? =0
81: z x y e 82: z
z>0 X +y?<1
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Es. 7.

Calcolare il flusso di
- = —
Floy,2)=yT +x] +7%k

attraverso la superficie sferica S di centro (0,0, 0) e raggio 2.

Applichiamo il Teorema della divergenza

//S?-ﬁdsz///vdiv?dxdydz

V={(xyz)eR: x®*+y*+22<4}.

dove
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